
บ ท ท ี่ 4

มลภาวะทางอากาศ

เป็นท่ีทราบกันดีโดยท่ัวไปว่าแหล่งชุมชนที่ดีจะต้องมีการควบคุมมลภาวะเพราะว่าในแต่ละ 

ชุมชนจะมีแหล่งกำเนิดมลพิษ การปล่อยปะละเลยตรงจุดน้ีจะน่ามาสู่ป็ญหามลภาวะทางอากาศ

ดังนันการควบคุมมลภาวะทางอากาศ(Air Pollution Control) ให้เป็นไปตามมาตราฐานมลภาวะทาง 

อากาศท่ีกำหนดจึงมีความจำเป็น

4.1 ผลกระทบของมลภาวะทางอากาศ (Effect of Air Pollutants)

มลภาวะทางอากาศเป็นส่ิงท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพสามารถแยกประเภทไต้คือ

1. ลดทัศนะวิสัยในการมองเห็น

2. การปนเปีอนของส่ิงสกปรก1ในอากาศ (ยากท่ีจะมองเห็นด้วยตาเปล่า)

3. กัดกร่อนวัสดุ (โลหะ, สิ่งก่อสร้าง และอ่ืนๆ)

4. ลดคุณภาพอากาศภายในอาคาร

5. ทำลายพืชผักและส่ิงมีชีวิตในน้ีา (โรงไฟฟ้า, ควัน, ถลุงแร่ และอ่ืนๆ)

6. ทำลายชีวะภาพ (เกิดโรคภัยไข้เจ็บ, เป็นสาเหตุของโรคมะเร็ง และอ่ืนๆ)

4.2 หน่วยการวดมลภาวะอากาศ (Units for Pollution Measurement)

การบอกปริมาณของสิ่งสกปรกที่ มีปะปนในอากาศอาจจะแสดงในหน่วยของปริมาตร 

(Volumetric) กับ มวล(Mass) สำหรับการบอกในรูปของมวลต่อปริมาตรเขียนในหน่วยของกรัมต่อ 

ลูกบาศ์กเมตร (g / m3) หเอมวลเป็นปอนด์ต่อลูกบาศ์กฟุต (lbm / ft3) โดยท่ัวไปความเข้มข้น

ของแก๊สสกปรกจะแสดงในหน่วยปริมาตรในรูปของ part per million (ppm) ซ่ึงนิยามได้จาก

หน่ึงหน่วยปริมาตรของแก๊สสกปรก 
1 ppm = ----------------------------- ;------ ■-----

106 ของปริมาตร(อากาศ+ส่ิงสกปรก) 

ppmหรือ 0.0001% โดยปริมาตร = 1
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ค่าความเข้มข้นของแก๊สสกปรกจะบอกให้อยู่ในรูปของกรัมต่อลูกบาศ์กเมตร (g / ทไ3) ดัง
บันในการคำนวณหาค่าความเข้มข้นของแก๊สสกปรกท่ีออกจากแหล่งกำเนิด จะต้องทราบมวล 
โมเลกุลของแก๊สสกปรกท่ีทำการพิจารณาเป็นสำคัญ โดยการคำนวณจะสมมุติว่าแก๊สสกปรกน้ีมี 
พฤติกรรมเป็นแก๊สอุดมคติ(Ideal Gas) สมการการคำนวณหาค่าความเข้มข้นของอนุภาคในแก๊ส
สกปรก (Particle Loading of the Waste Gas) คือ

^  = ( p p m ) ^ x i o 3 (4 -1)

เม่ือ
m p = มวลของแก๊สสกปรก,g
V = ปริมาตรรวมของแก๊สสกปรก(อากาศ+แก๊สสกปรก), m 3 
M p = มวลโมเลกุลของแก๊สสกปรก,g 
P = ความดันรวม(อากาศ+แก๊สสกปรก), kPa 
R = ค่าคงที่ของแก๊สอุดมคติ, k J /k g  m ol-K  
T = อุณหภูมิสัมบูรณ์ของของผสม, K

สำหรับหน่วยของความเข้มข้นของแก๊สสกปรก-^- คือกรัมต่อลูกบาศก์เมตรเป็น ร! Unit
แต่โดยปกติแล้วมักจะเขียนให้อยู่ในหน่วยของไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร (pg/ m3) เน่ืองจาก
มวลของแก๊สสกปรกท่ีปะปนอยู่มีปริมาณน้อย

4.3 มาตราฐานมลภาวะทางอากาศ (Air-Pollution Standard)

ค่ามาตราฐานทางอากาศที่กำหนดขึ้นมาจะต้องเป็นที่ยอมรับกันโดยทั่วๆไป มาตราฐานท่ี 
กำหนดฃึนมาใช้นีจะแบ่งไต้2 แบบ03’ คือ
1. ค่าความเข้มข้นของสิ่งสกปรกที่ปล่อยออกจากแหล่งกำเนิดสิ่งสกปรก
2. ค่าความเข้มข้นของส่ิงสกปรกในบรรยากาศที่ปล่อยออกจากแหล่งกำเนิดทังหมด

ดังนั้นอนุภาคที่หลุดออกมาจากปล่องควันจะถูกควบคุมให้อยู่ภายใต้ข้อบังคับทั่งระดับของ 
ความเข้มข้นของอนุภาคที่หลุดออกมาจะต้องเป็นที่ยอมรับหรือระดับของความเข้มข้นของอนุภาคที่ 
มากสุดก็จะต้องเป็นที่ยอมรับ ภายใต้ค่ามาตราฐานท่ังสองอย่างท่ีกล่าวมาในข้างต้น ค่ามาตราฐาน 
อากาศมีแสดงไว้ในภาคผนวก ค.
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บางครั้งในแหล่งอุตสาหกรรมที่มีอยู่นั้นได้ปล่อยแก๊สสกปรกที่มีความเข้มข้นของอนุภาคที่ 
หลุดออกมาสู่บรรยากาศซึ่งมีค่ามากกว่าค่ามาตราฐานที่กำหนดไว้ ดังนันจึงจะต้องมีการควบคุม
ความเข้มข้นของสิ่งสกปรกที่ออกสู่บรยายกาศและอุปกรณ์การดักเก็บสิ่งสกปรกจึงเป็นทางเลือก 
หนึ่งสำหรับงานในอุตสาหกรรมเหล่านี เพ่ือให้มีค่าความเข้มข้นของสิ่งสกปรกที่ออกสู่บรรยากาศ 
เป็นไปตามค่ามาตราฐานซึ่งในแต่ละอุตสาหกรรมจะมีความต้องการและวิธีการควบคุมความเข้มข้น 
ของอนุภาคที่ออกสู่บรรยากาศที่แตกต่างกัน (ภาคผนวก จ.)

รูปท่ี 4-1 แผนภาพแสดงขันตอนของการควบคุมมลภาวะอากาศ'6’

4.4 ประสิทธิภาพของอุปกรณ์ดักเก็บอนุภาค

แ ก ๊ส ส ก ป ร ก จ ะ ต ้อ ง ไ ต ้ร ับ ก า ร บ ำ บ ัด จ า ก อ ุป ก ร ณ ์ด ัก เ ก ็บ อ น ุภ า ค เ พ ื ่อ ใ ห ้ไ ด ้ค ่า เ ป ็น ไ ป ต า ม ค ่า

ม า ต ร า ฐ า น ข อ ง อ า ก า ศ น ั ้น  จ ะ ต ้อ ง พ ิจ า ร ณ า ถ ึง ป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ ก า ร ด ัก เ ก ็บ  อ ัต ร า ก า ร ไ ห ล ข อ ง ส ิ ่ ง
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สกปรก(Dust rate) และอัตราการไหลของแก๊สสกปรก ซึ่งปีจจัยเหล่านี้จะมีผลต่อการออกแบบ
อุปกรณ์ดักเก็บอนุภาคและขีดความสามารถในการดักเก็บอนุภาคเพื่อให้เป็นไปตามค่ามาตราฐาน 
ของอากาศ สมการท่ีใช้สำหรับการคำนวณหาความเข้มข้นของอนุภาคในแก๊สสกปรก (Particle
Loading of the Waste Gas) คอ

ความเข้มข้นของอนุภาคในแก๊สสกปรก = ~  (4-2)

เม่ือ
m = อัตราการไหลเชิงมวลของสิ่งสกปรก,g / s  
Q = อัตราการไหลเชิงปริมาตรของแก๊สสกปรก,m 3 / s

สมการที่ใช้สำหรับการหาประสิทธิภาพของอุปกรณ์ดักเก็บอนุภาคคือ

เม่ือ

rh, -  rh
ๆT = Stan d

m, X  100

ๆT = ประสิทธิภาพของอุปกรณ์ดักเก็บอนุภาค,0/ 0
ท่า, = อัตราการไหลเชิงมวลของอนุภาคที่เก็บได้ด้วยอุปกรณ์ดักเก็บอนุภาค,g / s  

m stand = อัตราการไหลเชิงมวลของอนุภาคที่ออกสู่บรรยากาศ,g /s

(4-3)

กรณีไม'ทราบอัตราการไหลของอนุภาค

การคำนวณในกรณีนี้จะบอกว่าค่าอัตราการไหลของอนุภาคที่ได้จากการคำนวณควรมีฅ่าไม่ 
เกินเท่าไหร่จึงจะทำให้แก๊สสกปรกที่ผ่านอุปกรณ์ดักเก็บอนุภาคแล้วมีความเข้มข้นของสิ่งสกปรก 
เป็นไปตามมาตราฐานของอากาศ

= ( 1 - ๆ1'*/100)

ค่าอัตราการไหลของอนุภาคที่คำนวณได้เป็นตัวบ่งบอกว่าอุปกรณ์ดักเก็บจะต้องมีค่าอัตรา 
การไหลของอนุภาคก่อนที่จะเข้าอุปกรณ์ไม่เกินค่านี ถ้ามีค่ามากกว่าจะต้องมีการปรับปรุง
ประสิทธิภาพการดักเก็บของอุปกรณ์หรืออัตราการไหลของแก๊สสกปรกเป็นต้น

กรณ ีท ี่ทราบอัตราการไหลของอน ุภาค

ความเข้มข้นของอนุภาคในแก๊สสกปรก =
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เม ื่อทราบอัตราการไหลของอนุภาคที่ออกสู่อากาศจะสามารถคำนวณหาความเข้มข้น 
ของอนุภาคในแก๊สสกปรกจากสมการ(4-2) และค่าที่คำนวณได้มีค่าน้อยกว่าค่ามาตราฐานของสิ่ง 
สกปรกท่ีออกจากแหล่งกำเนิดแก๊สสกปรก แสดงว่าอุปกรณ์ดักเก็บอนุภาคน้ันมีประสิทธิภาพเพียง 
พอท่ีจะดักเก็บอนุภาคแล้วปล่อยออกสู่บรรยากาศและมีค่าเป็นไปตามมาตราฐานอากาศที่กำหนด

ล้าความเข้มข้นของอนุภาคในแก๊สสกปรกที่คำนวณได้มีค่ามากกว่าค่ามาตราฐานของสิ่ง 
สกปรกที่ออกจากแหล่งกำเนิดแก๊สสกปรก แสดงว่าอุปกรณ์ดักเก็บอนุภาคน้ันมีประสิทธิภาพไม่
เพียงพอที่จะดักเก็บอนุภาคแล้วปล่อยออกสู่บรรยากาศและมีค่าเป็นไปตามมาตราฐานอากาศที่ 
กำหนด ดังนั้นต้องคำนวณค่าประสิทธิภาพใหม่สำหรับค่าอัตราการไหลของอนุภาคนี้ให้ได้อนุภาค 
ที่ออกสู่อากาศเป็นไปตามมาตราฐานท่ีกำหนด จากสมการ(4-3)
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